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BREVE NOTA METODOLOGICA

Campionamento non probabilistico (volontario).

Per la condivisione del questionario sono stati utilizzati i social network.

Risposte pervenute: 2118. Questionari validi: 2086.

Periodo raccolta dati: 23 aprile 2020-30 aprile 2020.



Codifica risposte aperte: 
le risposte sono state suddivise in 14 macro-aree

Affettività: ricomprende  risposte relative a familiari e/o persone care (abbracciare, baciare, far visita 
a casa o in ospedale ecc.)
Socializzazione: ricomprende risposte relative allo stare insieme agli altri (uscire con gli amici, fare 
feste, trascorrere del tempo, parlare, dialogare, ecc.)
Uscire all’aria aperta: (passeggiare, camminare, fare un giro a piedi in montagna, al lago, in città, al 
mare ecc.)
Partire/viaggiare: ricomprende sia rispondenti che vogliono partire per ritornare al proprio domicilio, 
sia quelli che vogliono fare una vacanza
Bar/ristoranti: ricomprende anche pizzerie e locali per aperitivi
Riprendere attività interrotte: ricomprende attività che si svolgevano prima della pandemia e 
interrotte per decreto (tornare a lavorare, curare l’orto, guidare, fare controlli medici e solo in 3 casi 
tornare a scuola)
Fare attività fisica/sportiva: ricomprende sia attività  svolte in maniera professionistica, sia in maniera 
dilettantistica per tenersi semplicemente in forma



Codifica risposte aperte: 
le risposte sono state suddivise in 14 macro-aree

Curare lo spirito: attiene soprattutto l’andare in Chiesa, ma anche al cimitero, e in numero inferiore, 
attività di riflessione e meditazione su quanto accaduto
Cura della persona: la maggior parte delle risposte riguarda i parrucchieri, poco l’estetista, 1 solo caso di 
barbiere e 1 il tatuarsi
Fare la spesa/comprare: le risposte riguardano principalmente un fare la spesa generico
Nessuna scelta/indecisi: le risposte sono generiche, quali “tornare alla normalità” o “fare tutto”, ma 
anche di indecisione “Non so”
Preoccupati: in tale categoria sono confluite le risposte che, pur indicando una qualche attività, 
dichiarano che la stessa attività  sarà stata svolta  con precauzioni (mascherine, distanziamento) e 
diffidenza verso gli altri, “guardarsi bene intorno”
Attività culturali/ricreative: è la macro-area meno numerosa, quasi assente (concerti e cinema 
soprattutto)
Altro: attività anomale e/o provacatorie (tossire in faccia, ruttare, drogarsi ecc.)



Distribuzione % rispondenti per sesso

Femmina Maschio

Femmine: 1479

71%

Maschi: 607

29%

Totale 2086
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Distribuzione rispondenti per età 
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Distribuzione rispondenti per posizione lavorativa



10
45
36
33
47

10
50

74
1503

24
13

46
28

15
71

9
12
4
1

55

Abruzzo

Basilicata

Calabria

Campania
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Distribuzione rispondenti per regione di residenza



Meno di 2.000
5%

Più di 250.000
17%

Tra 10.001 e 50.000
40%

Tra 100.001 e 
250.000

4%

Tra 2.001 e 10.000
25%

Tra 50.001 e 
100.000

9%

Distribuzione in base al numero abitanti comune 
residenza



41%

34%

1%

24%

Distribuzione % rispondenti per titolo di 
studio

Diploma superiore

Laurea o studi
post-laurea

Licenza elementare

Licenza media
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Distribuzione rispondenti in base al numero 
componenti nucleo familiare
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Non poter andare a lavoro

Non poter andare a scuola

Non poter andare al cinema/teatro

Non poter andare al ristorante

Non poter andare in Biblioteca

Non poter andare in Chiesa o altri luoghi di culto

Non poter andare in palestra e/o praticare sport

Non poter assistere familiari ricoverati in ospedale

Non poter baciare/abbracciare persone care

Non poter fare aperitivi con gli amici

Non poter fare shopping nei negozi preferiti

Non poter fare viaggi/vacanze

Non poter prendere i mezzi pubblici

Non poter prendere un caffè al bar

Pensando ai provvedimenti contenuti nel DPCM 8 marzo 2020, individua, quella che
secondo te, 

costituisce la RINUNCIA più forte per la tua persona 
(rispondenti totali)



7,03

3,85

1,56

0,47

0,41

2,77

5,07

7,71

52,87

2,50

1,62

12,44

0,34

1,35

9,39

2,80

0,82

1,48

0,49

3,79

14,00

4,28

38,88

4,45

0,66

16,80

0,66

1,48

Non poter andare a lavoro

Non poter andare a scuola

Non poter andare al cinema/teatro

Non poter andare al ristorante

Non poter andare in Biblioteca

Non poter andare in Chiesa o altri luoghi di culto

Non poter andare in palestra e/o praticare sport

Non poter assistere familiari ricoverati in ospedale

Non poter baciare/abbracciare persone care

Non poter fare aperitivi con gli amici

Non poter fare shopping nei negozi preferiti

Non poter fare viaggi/vacanze

Non poter prendere i mezzi pubblici

Non poter prendere un caffè al bar

Pensando ai provvedimenti contenuti nel DPCM 8 marzo 2020, individua, quella 
che secondo te, costituisce la RINUNCIA più forte per la tua persona

rispondenti maschi - rispondenti femmine (percentuali)



552

30

4

43

3

12

65

394

463

139

65

235

14

67

Non poter andare a lavoro

Non poter andare a scuola

Non poter andare al cinema/teatro

Non poter andare al ristorante

Non poter andare in Biblioteca

Non poter andare in Chiesa o in altri luoghi di culto

Non poter andare in palestra e/o praticare sport

Non poter assistere familiari ricoverati in ospedale

Non poter baciare/abbracciare persone care

Non poter fare aperitivi con gli amici

Non poter fare shopping nei negozi preferiti

Non poter fare viaggi/vacanze

Non poter prendere i mezzi pubblici

Non poter prendere un caffè al bar

Pensando ai provvedimenti contenuti nel DPCM 8 marzo 2020, individua, quella che 
secondo te, costituisce la RINUNCIA più forte per gli Italiani (rispondenti totali)



27,05

1,56

0,14

1,96

0,07

0,41

2,30

20,55

23,19

6,02

2,70

10,28

0,74

3,04

25,04

1,15

0,33

2,31

0,33

0,99

5,11

14,83

19,77

8,24

4,12

13,67

0,49

3,62

Non poter andare a lavoro

Non poter andare a scuola

Non poter andare al cinema/teatro

Non poter andare al ristorante

Non poter andare in Biblioteca

Non poter andare in Chiesa o in altri luoghi di culto

Non poter andare in palestra e/o praticare sport

Non poter assistere familiari ricoverati in ospedale

Non poter baciare/abbracciare persone care

Non poter fare aperitivi con gli amici

Non poter fare shopping nei negozi preferiti

Non poter fare viaggi/vacanze

Non poter prendere i mezzi pubblici

Non poter prendere un caffè al bar

Pensando ai provvedimenti contenuti nel DPCM 8 marzo 2020, individua, quella che secondo 
te, costituisce la RINUNCIA più forte per gli Italiani

rispondenti maschi - rispondenti femmine (percentuali)
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Ascoltare musica

Dedicare più tempo al beauty fai-da-te (es. capelli, unghie…

Fare le scale al posto dell'ascensore

Giocare con la Playstation o con altri giochi on-line

Guardare film

Guardare serie televisive

Lasciare le scarpe davanti la porta di ingresso

Lavarsi accuratamente e ripetutamente le mani

Leggere libri

Praticare attività fisica in casa

Praticare giardinaggio/cura delle piante

Pregare e meditare

Preparare pane, pizze, pasta, dolci

Seguire attività educative/formative e culturali on line…

Trascorrere molto più tempo insieme ai familiari conviventi

Pensando a questo periodo di quarantena, quale attività svolgi con una certa regolarità 
e che prima non svolgevi? (rispondenti totali)



1,56

1,56

2,37

0,61

2,97

6,29

4,39

5,14

7,51

18,59

3,72

2,84

16,70

5,75

20,01

2,47

0,16

2,31

7,91

4,94

6,92

3,13

6,43

9,06

14,50

5,27

3,46

9,56

4,78

19,11

Ascoltare musica

Dedicare più tempo al beauty fai-da-te (es. capelli, unghie…

Fare le scale al posto dell'ascensore

Giocare con la Playstation o con altri giochi on-line

Guardare film

Guardare serie televisive

Lasciare le scarpe davanti la porta di ingresso

Lavarsi accuratamente e ripetutamente le mani

Leggere libri

Praticare attività fisica in casa

Praticare giardinaggio/cura delle piante

Pregare e meditare

Preparare pane, pizze, pasta, dolci

Seguire attività educative/formative e culturali on line (es.…

Trascorrere molto più tempo insieme ai familiari conviventi

Pensando a questo periodo di quarantena, quale attività svolgi con una certa regolarità e 
che prima non svolgevi? rispondenti maschi - rispondenti femmine (percentuali)



699

15

85

9

82

129

31

39

75

44

68

301

476

33

Affettività

Altro

Andare al bar/ristorante

Attività culturali/ricreative

Curare lo spirito

Fare attività fisica/sportiva

Fare la spesa/comprare

Nessuna scelta/indecisi

Partire/viaggiare

Preoccupati

Riprendere attività interrotte

Socializzazione

Uscire all'aria aperta

Cura della persona

Pensa ora alla fine dell'emergenza. Quale sarà la prima cosa che farai uscendo di 
casa? (rispondenti totali) 



38,74

0,47

3,11

0,47

1,89

4,19

3,45

1,62

1,08

3,04

2,30

2,64

13,86

23,12

20,76

1,32

6,43

0,33

0,82

3,29

12,85

1,15

3,79

4,94

1,65

4,78

15,82

22,08

Affettività

Altro

Andare al bar/ristorante

Attività culturali/ricreative

Curare della persona

Curare lo spirito

Fare attività fisica/sportiva

Fare la spesa/comprare

Nessuna scelta/indecisi

Partire/viaggiare

Preoccupati

Riprendere attività interrotte

Socializzazione

Uscire all'aria aperta

Pensa ora alla fine dell'emergenza. Quale sarà la prima cosa che farai 
uscendo di casa? 

rispondenti maschi - rispondenti femmine (percentuali)



Rispondenti Studenti divisi per sesso

Studenti 

N. Studenti 
femmine 374

N. Studenti 
maschi: 156

29%



0,27

8,29

0,80

0,00

0,53

1,07

6,42

3,21

59,89

6,42

2,41

9,89

0,80

1,28

7,69

1,28

0,64

0,64

0,64

21,15

1,28

40,38

11,54

11,54

0,64

1,28

Non poter andare a lavoro

Non poter andare a scuola

Non poter andare al cinema/teatro

Non poter andare al ristorante

Non poter andare in Biblioteca

Non poter andare in Chiesa o altri luoghi di culto

Non poter andare in palestra e/o praticare sport

Non poter assistere familiari ricoverati in…

Non poter baciare/abbracciare persone care

Non poter fare aperitivi con gli amici

Non poter fare shopping nei negozi preferiti

Non poter fare viaggi/vacanze

Non poter prendere un caffè al bar

Pensando ai provvedimenti contenuti nel DPCM 8 marzo 2020, individua, 
quella che secondo te, costituisce la RINUNCIA più forte per la tua persona

studenti maschi - studenti femmine (percentuali)



31,28

0,53

0,80

0,00

1,87

24,06

22,46

6,68

0,00

8,82

0,80

2,67

23,08

2,56

0,64

0,64

4,49

15,38

25,64

7,69

1,28

12,18

0,64

5,77

Non poter andare a lavoro

Non poter andare a scuola

Non poter andare al ristorante

Non poter andare in Chiesa o in altri luoghi di…

Non poter andare in palestra e/o praticare…

Non poter assistere familiari ricoverati in…

Non poter baciare/abbracciare persone care

Non poter fare aperitivi con gli amici

Non poter fare shopping nei negozi preferiti

Non poter fare viaggi/vacanze

Non poter prendere i mezzi pubblici

Non poter prendere un caffè al bar

Pensando ai provvedimenti contenuti nel DPCM 8 marzo 2020, individua, quella che 
secondo te, costituisce la RINUNCIA più forte per gli Italiani

studenti maschi - studenti femmine (percentuali)



2,41

2,94

0,27

1,60

2,94

12,57

1,87

1,60

8,02

30,48

0,80

0,53

15,24

4,81

13,90

4,49

0,00

0,64

23,08

5,13

15,38

0,00

1,92

4,49

18,59

1,92

0,00

7,69

3,21

13,46

Ascoltare musica

Dedicare più tempo al beauty fai-da-te (es. capelli,…

Fare le scale al posto dell'ascensore

Giocare con la Playstation o con altri giochi on-line

Guardare film

Guardare serie televisive

Lasciare le scarpe davanti la porta di ingresso

Lavarsi accuratamente e ripetutamente le mani

Leggere libri

Praticare attività fisica in casa

Praticare giardinaggio/cura delle piante

Pregare e meditare

Preparare pane, pizze, pasta, dolci

Seguire attività educative/formative e culturali on…

Trascorrere molto più tempo insieme ai familiari…

Pensando a questo periodo di quarantena, quale attività svolgi con una certa regolarità e che 
prima non  svolgevi? studenti maschi - studenti femmine (percentuale)



1,07

1,07

1,87

0,53

31,82

9,89

2,94

3,21

44,39

1,34

1,07

0,00

0,27

0,53

1,28

3,21

2,56

1,92

35,26

14,10

3,85

10,90

19,23

1,92

2,56

0,64

0,64

1,92

Altro

Nessuna scelta/indecisi

Partire/viaggiare

Riprendere attività interrotte

Socializzazione

Uscire all'aria aperta

Andare al bar/ristorante

Fare attività fisica/sportiva

Affettività

Fare la spesa/comprare

Curare lo spirito

Curare della persona

Attività culturali/ricreative

Preoccupati

Pensa ora alla fine dell'emergenza. Quale sarà la prima cosa che farai uscendo di casa? 
studenti maschi - studenti femmine (percentuale)


